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Godt begyndt  
– halvt fuldendt

F
olkemødet 2017 er allerede 
godt i gang. Vi i Foreningen Fol-
kemødet er utrolig stolte og 
glade for at se, at stemningen 
er fantastisk (som altid), at 

debatterne igen i år er af højeste kvali-
tet, og at vores ønske om større fælles-
skab på Cirkuspladsen er vejen frem. 
I aften uddeler vi Dialogprisen og Høj-
skolerne med Sigurd Barrett inviterer 
til fællessang, før Rufus Gi%ord og The 
Savage Rose slutter aftenen af, mens 
fyrværkeri pryder nattehimlen. 
 
Selvom Folkemødet ikke er slut endnu, 
ser vi i Foreningen Folkemødet allere-
de frem mod Folkemødet 2018 og over-
vejer, hvordan vi kan gøre et godt Fol-
kemøde endnu bedre. 

Folkemødet er samtale. Det er debat, 
indsigt og ny viden. Det er vores demo-
krati for fuld udblæsning i de bedste 
og smukkeste rammer i Allinge. Men 
det er også gode oplevelser, man 
husker efter at have forladt Bornholm. 
Det kan både være den debat, der vir-
kelig rykkede noget for en selv, en fan-
tastisk tale på Cirkuspladsen eller blot 
en tilfældig meningsudveksling i køen 
til madboden. Demokratiet og samta-
len er allestedsværende på Folkemø-
det. Derfor er et af vores ønsker, at Fol-
kemødet skal vare mere end blot 're 
dage i juni. Det skal vare hele året 
rundt. Det har vi lovet os selv at arbej-
de videre med. 
 
Vi er samtidig meget bevidste om, at 
udviklingen af nye tiltag ikke må (erne 
fokus fra, at Folkemødet også har 
udfordringer af en anden karakter – et 
eksempel er økonomi. Siden jeg ved 
årsskiftet blev direktør for Foreningen 
Folkemødet, har jeg hørt mange for-
tælle, hvordan de hvert år glæder sig 
enormt til at opleve den helt specielle 
stemning, de interessante debatter og 
skæve events, som udgør Folkemødet. 
Omvendt giver )ere også udtryk for, at 
Folkemødet skal passe på med ikke at 
blive for dyrt - både for arrangører og 

for Folkemødedeltagerne. Dét skal vi 
gøre noget ved. 
 
I dagens avis løfter Foreningen Fol-
kemødets produktionschef, Jørgen HK 
Jepsen, noget af sløret for vores mål 
om, at Folkemødets priser generelt 
skal være lavere – og jeg kan love, at vi 
kommer til at gå alle elementer igen-
nem, så vi sikrer, at Folkemødet fortsat 
kan være for de mange og ikke kun for 
de få. 
 
Lad derfor 2017 blive startskuddet til et 
Folkemøde, der fortsat tør tænke stort 
– men som samtidig tager den opgave 
på sig at sikre, at alle fortsat har mulig-
hed for at deltage. Og som formår at 
forblive i jer deltageres bevidsthed 
hele året rundt.  5
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”Demokratiet og samtalen 
er allestedsværende på 
Folkemødet. Derfor er 
et af vores ønsker, at 
Folkemødet skal vare mere 
end blot fire dage i juni. Det 
skal vare hele året rundt.”
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Østergade 7

ved Allinge Røgeri

BESØG DANSK INDUSTRI PÅ FOLKEMØDET
Vi sætter fokus på Danmarks muligheder i en verden, hvor internationalt samarbejde og sam-
handel er til diskussion, og hvor den digitale udvikling udfordrer og forandrer vores samfund.  
Vær med til at diskutere, hvordan Danmark griber de globale muligheder.  
Kort sagt er spørgs målet: Hva’ nu, Danmark?

gade 7

Ane Cortzen, Anders Lund Madsen 
og Niels Kvale styrer DI’s debatter

#DanskIndustri
@DanskIndustri

LØRDAG DEN 17. OG SØNDAG DEN 18. JUNI
LØRDAG

Trepartsdebat: Den danske  
model under luppen 
Klostergaarden kl. 10.30 – 11.30 

Vi hylder tit den danske model. Men hvad 
er det egentlig, den går ud på? Vi sender 
Anders Lund Madsen på nysgerrig opda-
gelse i den danske model. Han spørger 
fagbevægelsen, arbejdsgiverne og regerin-
gen om, hvordan de selv synes, det går?

Generation Z kaster sig for  
løverne 
DI’s telt på havnen kl. 11.30 – 12.30 

Kom og vær med, når bornholmske elever fra  
8. klasse med en spirende iværksætter i maven  
pitcher deres ideer for et panel af garvede 
iværk sættere. Panelet vil bedømme og ud for-
dre de unges ideer. Efterfølgende drøfter et 
ekspertpanel, hvordan entreprenørskab kan  
bidrage til vores samfund.

Ledelsesmonopolet: Global  
ledelse kræver globale kompe-
tencer 
DI’s telt på havnen kl. 14.00 – 15.00 

Vi diskuterer global ledelse ud fra sjove, 
skæve og ikke mindst ægte dilemmaer, som 
er indhentet ude omkring på landets virksom-
heder. Kom og vær med til at løse konkrete 
ledelses- og medarbejderdilemmaer sammen 
med et monopol af spændende erhvervsfolk, 
der selv har dilemmaerne inde på kroppen.

Politisk Melodi Grand Prix
Klostergaarden kl. 18.00 – 19.00

Spirende politiske talenter fra de ungdoms-
politiske partier forfatter op til Folkemødet en 
politisk lejlighedssang. Sangene tager ud-
gangspunkt i temaet globalisering. Hvert parti 
motiverer deres værk på scenen, hvorefter 
ungdomspolitikerne synger for, og publikum 
stemmer i. Til sidst kårer publikum en vinder.

SØNDAG

Verdensmålene – en god  
forretning? 
DI’s telt på havnen kl. 10.30 – 11.30

Hvilken rolle spiller virksomhederne i den  
globale udviklingsdagsorden? Vi sætter et  
hold af eksperter i scene til en paneldebat om,  
hvordan bæredygtighed kan blive en del af  
virksomhedernes forretningsmodeller, og er  
det okay at tjene penge på en bæredygtig  
udvikling? 
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Lørdag aften inviterer 
Folkemødet til stor fest 
på Cirkuspladsen. Her 
skal fællesskabet 
fejres.

F olkemødets hjørnesten 
er samtale og fælles-
skab. Begge dele bliver 
hyldet og fejret ved en 

stor fest lørdag aften på 
Hovedscenen på Cirkusplad-
sen. Her skal dialogprisudde-
ling, sang og underholdning 
bringe folket sammen. 

Årets modtager af dialogpri-
sen bliver også kåret under 
festen. Prisen gives som en 
hæder til den politiker, der for-
står samtalens kunst. En, der 
ikke blot taler løs og kun lytter 
til sig selv, men som er lydhør 

og taler med andre. En person, 
der kan gå i dialog og måske 
har ladet sig påvirke af debat-
ten i det forgangne år og 
under Folkemødet. Ti politike-
re er forhåndsnomineret.

Udover prisuddeling skal en 
række kunstnere være med til 
at sikre et højt underhold-
ningsniveau i løbet af aftenen. 
Du kan blandt andre møde 
entertainer og forfatter Sigurd 
Barret, The Savage Rose, Alter-
nativets leder U% e Elbæk og 
den tidligere amerikanske 
ambassadør Rufus Gi% ord, der 
er stor fan af Folkemødet. Ikke 
mindst bliver der mulighed for 
at synge i kor med andre Fol-
kemødegæster, når højskoler-
ne byder op til fællessang.  5

 CHARLOTTE HOLST

Lørdag aften inviterer Folkemødet til fest og 
fejring af fællesskabet. 
Deltagere: U! e Elbæk, Sigurd Barret, Rufus Gi! ord, The 
Savage Rose og masser af folkemødegæster.

 Kl. 19.30 - 23.55
   Hovedscenen, Cirkuspladsen 

Cirkuspladsen danner rammen om en stor fest lørdag aften, hvor 
fællesskabet fejres.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Tag med til fest 
for fællesskabet

LØRDAG DEN 17. JUNI

10:00    Socialistisk Folkeparti
Pia Olsen Dyhr

13:00    Dansk Folkeparti
Kristian Thulesen Dahl

16:00     Enhedslisten
Pernille Skipper

19.30     Fejring af fællesskabet: 
Dialogprisen.
Fællessang med Højskolerne. 
Rufus Gi? ord.
The Savage Rose. 

Hver dag: Partiledertaler i dagtimerne og under-
holdning fra 19:30

Program på 
Hovedscenen

 

En kontroversiel ambassadør gæstede Folkemødet
Danmark og Rusland må prioritere 
det økonomiske samarbejde, 
selvom forholdet er kon! iktfyldt, 
lød det i går fra den russiske 
ambassadør Mikhail Vanin.

S
om Ruslands ambassa-
dør i Danmark er Mikhail 
Vanin ikke blevet kendt 
for at gå på listefødder. I 

et debatindlæg har han adva-
ret om, at danske krigsskibe 
kan blive mål for atomvåben, 
hvis Danmark tilslutter sig 
NATO’s missilforsvar, og han 
har skabt overskrifter ved at 
beskylde Danmark for at være 
antirussisk. 
 På Energiens Scene var emnet 
‘Europæisk energipolitik og 
Rusland,’ og her søgte parter-
ne, Dansk Energi og ambassa-
døren, fælles fodslag. Fokus 
var først og fremmest på at 
binde Rusland og Vesten sam-
men gennem økonomiske 
bånd, og ambassadøren min-

dede de fremmødte om, at 
mens de drak øl, fortsatte en 
milliard-samhandel mellem 
EU og Rusland.

 ”Det mindede mig om en 
sovjetisk joke, hvor to med-
lemmer af kommunistpartiet 
diskuterer indbyrdes, og den 
ene siger: Bresjnev er et stort 
menneske, mens den anden 
siger: Nej, nej, han er et geni,” 
fortalte han efterfølgende om 
det konsensusprægede event.

 Debatten om EU og Rus-
lands energisamarbejde var 
højaktuelt, efter at det ameri-
kanske senat netop har stemt 
for skærpede sanktioner over-
for Rusland, der også vil 
omfatte gasledningen Nord 
Stream 2, som efter planen 

skal føres gennem Østersøen 
og dansk territorium. 

 Da mikrofonen blev rakt ud 
til publikum, kom der også 
først og fremmest bekymrede 
spørgsmål om, hvorvidt et 
mere isoleret Rusland kan øge 
risikoen for en væbnet kon) ikt 
på europæisk jord.

Stadigvæk knaster 
Efter debatten skulle ) ere af 
Folkemødets gæster forbi 
ambassadøren og tage et bil-
lede eller veksle et par ord. En 

tilhører ' k også givet den let-
tere forvirrede ambassadør et 
blåt og rødt ) ag, som bruges 
af de prorussiske separatister i 
Ukraine.

 Selvom ambassadøren hav-
de ) ere blandt publikum med 
sig, lagde han ikke skjul på, at 
det dansk-russiske forhold 
fortsat er på frysepunktet.  

 ”Danmark er ikke i spidsen 
for antirussisk opførsel. Men i 
vores optik er de desværre 
altid med i den gruppe, der 
fører antirussisk politik på den 

internationale scene sammen 
med vores baltiske naboer, 
Polen og Sverige. En stærk 
gruppe,” tilføjede han grinen-
de efter en kort pause. 

 Ambassadøren, der havde 
haft en times rundtur på Fol-
kemødet, fremhævede den 
positive dialog, der havde 
præget hans dag. Men da han 
blev spurgt, hvordan Folkemø-
det ville blive opfattet i Rus-
land i betragtning af, at det er 
et arrangement, hvor pri-
de-flaget blafrer over Regn-

bueteltet, virkede han lettere 
irriteret. 

 ”I Rusland kan alle gå med 
sådan et flag. Der er ikke 
noget forbud. Men vi har en 
russisk ortodoks tradition, 
hvor vi ikke er tilhængere af 
en sådan propaganda for den-
ne livsstil. Jeg mener selv, at 
du kan gøre, som du har lyst. 
Jeg interesserer mig ikke for 
folks seksuelle orientering, 
men for deres intellekt, opfør-
sel og position.”  5

 ANDERS KJØLLER

Europæisk energipolitik og Rusland Energiscenen, i går

”I Rusland kan alle gå med sådan et 
flag (pride-flaget, red.). Der er ikke 
noget forbud. Men vi har en russisk 
ortodoks tradition, hvor vi ikke er 
tilhængere af en sådan propaganda 
for denne livsstil. Jeg mener selv, at du 
kan gøre, som du har lyst.”

Den russiske ambassadør Mikhail Vanin glædede sig over den positive dialog på Folkemødet, men blev dog lettere irriteret, da han blev spurgt til, 
hvordan man mon ville opfatte et vajende regnbue! ag, hvis man a" oldt et lignende arrangement i Rusland.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE



PROGRAM FOR FTFa-TELTET / J25   

LØRDAG D. 17/6
09.00-09.50

10.00-11.00

11.30-12.30

13.00-14.00

14.30-15.30

16.00-17.00

17.30-18.30

DANSK SOCIALRÅDGIVERFORENING
Revalidering som investeringsstrategi

DANSK SKUESPILLERFORBUND V/STAGE OF ART
Kunst, Løgn og Sandhed

KONSTRUKTØRFORENINGEN
Robotter og 3D-print i byggeriet  
– Hvad kan vi? Hvad skal vi? Hvad vil vi?

FTFa
Bliv verdensmester i netværk

DANSK SOCIALRÅDGIVERFORENING
Familiearbejde på tværs af beskæftigelses- og socialområdet

DANSKE FODTERAPEUTER
Fodpolitisk Jeopardy

DANSKE SKOV- OG LANDSKABSINGENIØRER  
OG HAVE-OG PARKINGENIØRER
Fra fyrtårne til e!ektive blå-grønne kubikmeter

SØNDAG D. 18/6
10.00-14.00 JOBMESSE I FTFa-TELTET

Land dit nye job med FTFa, Powerjobsøgerne, Jobindex

Lotte Svendsen René Fredensborg

Dorte Krogsgaard

Mai Mercado Majbrit Berlau

Jacob Bundsgaard

Se hele FTFas 
folkemødeprogram 
på ftfa.dk/folkemoede

Ghita Parry
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Case 1:
500 kroner
For Europæisk Ungdom er 
Folke  mødet en mulighed for, 
at medlemmerne kan prøve 
sig selv af. Med et budget på 
500 kroner er det en ulige 
kamp med de store for-
eninger, men med den rette 

strategi kan de stadigvæk fyl-
de teltet. 

Man får ikke de kendte og 
feterede journalister til at 
moderere sine debatter for 
500 kroner, og det kniber 
også med de sjove gimmicks, 
som alle taler om. Når Euro-
pæisk Ungdom skal forberede 
sine arrangementer, er det 

derfor en ulige kamp med de 
store foreninger. 

”Vi er nødt til at bruge hele 
vores netværk, og for eksempel 
får vi lov til at bruge Europa-
bevægelsens telt. Vi har slet 
ikke råd til at have en konfe-
rencier til vores arrangemen-
ter eller til at levere de arran-
gementer, som alle taler om,” 
forklarer Nadia Deis, der er 
organisatorisk næstformand. 

De 500 kroner bliver brugt 
til at lave flyers om forenin-
gens arrangementer og til at 
give vingaver til debatdelta-
gerne, mens deltagerne selv 
betaler omkring 1500 kroner 
for transport og ophold under 
Folkemødet.

På trods af de beskedne mid-
ler synes Nadia Deis, at de 
unge har været gode til at nå 
bredt ud på Folkemødet. Det 

gælder blandt andet om være 
strategisk med, hvornår de 
lægger deres arrangementer, 
så ikke de skal konkurrere med 
de pengestærke foreninger. 

”Sidste år havde vi om søn-
dagen et morgenarrangement 
omkring brexit, og der havde 
vi valgt at give den fuld skrue 
og få et seriøst panel samlet 
med både eksperter og parla-
mentarikere. Og fordi sønda-
gen ikke nødvendigvis er så 
attraktiv, så var teltet fuld-
stændigt fyldt klokken 10 om 
morgenen,” fortæller hun.

Mulighed for at prøve sig af
Nadia Deis mener selv, at de 
små foreninger kan få meget 
ud af være med på Folkemø-
det, men hun oplever også, at 
mange ungdomsorganisatio-
ner ikke laver arrangementer 

selv, fordi det er blevet for 
dyrt.

De Europa-begejstrede unge 
kommer dog ikke til at fravæl-
ge Folkemødet, for det hand-
ler i lige så høj grad om, hvad 
de selv kan lære, som om at 
påvirke andre, der kommer på 
Folkemødet. 

”Vi tager afsted lige meget 
hvad. For os er det noget, vi 

gør for vores medlemmers 
skyld. Det er bare en særlig 
mulighed for nogle medlem-
mer, der gerne vil prøve kræf-
ter med at a- olde et arrange-
ment, så der ligger en status i 
Folkemødet, som tiltrækker 
folk.

Derudover er det også en 
mulighed for at pleje det 
sociale for medlemmerne, 
som er fordelt på forskellige 
regioner og sjældent ser hin-
anden.”

”Der er noget fedt i, at man 
tager sin formand med over 
og får netværket hele vejen 
rundt. 

Vi plejer at tage afsted nogle 
dage før og blive til mandag 
og få en lille uges ferie ud af 
det,” siger Nadia Deis.  5 

 ANDERS KJØLLER

”Vi tager afsted 
lige meget 
hvad. For os er 
det noget, vi 
gør for vores 
medlemmers 
skyld. 
NADIA DEIS
EUROPÆISK UNGDOM

Fra et par hundrede kroner 
til ”pænt over en million”
Arrangørerne på Folkemødet har vidt forskellige budgetter, men de bekymrer sig alle om de stigende priser. 
Mød tre arrangører, der er på Folkemødet med meget forskellige økonomiske muskler.

Folkemødet på
studenter budget: 

”Vi tager 
afsted lige 
meget hvad”

Nadia Deis og de andre i Europæisk Ungdom er vant til, at Folkemødet foregår på et stramt studenterbudget.  FOTO: MARTIN THAULOW

Læs svar fra 
Folkemødet på 

side 8
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Småøernes 
lobbyarbejde 
er presset af 
stigende udgifter
Case 2: 
40.000 
kroner

De danske småøer griber hver 
år dybt i kassebeholdning for 
at kunne pleje de politiske for-
bindelser på Folkemødet, men 
de føler sig efterhånden pres-
set ud af de pengestærke 
organisationer. 

Omø, Strynø, Birkholm og 
Avernakø påkalder sig ikke 
megen opmærksomhed til 
hverdag, men på Folkemødet 
er de repræsenteret i Sam-
mensluningen af Danske Små-
øer, der kæmper for de små 
øsamfunds overlevelse. 

Sidste år brugte foreningen 
40.000 på Folkemødet, hvor 
de blandt andet inviterede til 
fællessang og fortalte om de 
kommercielle muligheder i 
havets grønne guld - tang. 

Pengene blev brugt på trans-
port og til at leje et sommer-
hus, mens teltet blev beman-
det af frivillige, fortæller for-
mand Dorthe Winther, der selv 
bor på sjællandske Omø, som 
har 162 beboere.

”Det er jo en stor del af for-
eningens samlede udgifter, 
men vi synes, at der er en stor 
synlighed i det, og så er der 
gode muligheder for at skabe 
et netværk. Det har vi efter-
hånden fået, og jeg oplever, at 
politikerne nu opsøger os,” 
fortæller hun.

Ifølge hende diskuterer de 
hvert år, om udgifterne har 
nået smertegrænsen, men 
dagene i Allinge er stadigvæk 
en god investering på grund af 

den store synlighed for for-
eningen. 

Alliancer er nødvendige
Det er svært at sige, om de 
små øer rent faktisk har fået 
valuta for deres investering, 
men Dorthe Winther er sikker 
på, at de mange år på Fol-
kemødet har kunnet betale 
sig, fordi øerne har fået større 
synlighed, og så har Folkemø-
det været med til at løfte en af 
foreningens mærkesager helt 
ind på Christiansborg. Det er 
det såkaldte landevejsprincip, 
der er blevet gennemført, og 
som går ud på, at det ikke skal 
være dyrere at sejle en kilo-
meter end at køre den i bil. 
Noget, der er helt essentielt, 
hvis de små øsamfund skal 
kunne overleve udenfor turist-
sæsonen.

Småøerne står heller ikke 
helt alene på Folkemødet, for 
de kan dele udgifterne med 
) ere øers erhvervs- og interes-
seorganisationer og med fær-
gebranchen, som de deler 
interesser med. 

Hvis prisniveauet bliver ved 
med at st ige, er Dorthe 
Winther dog ikke sikker på, at 
Folkemødet kan betale sig for 
småøerne længere, og det vil 
være et endnu større tab for 
Folkemødet end for øerne, 
mener hun.

”Hvis det er nødvendigt at 
have et stort budget for at nå 
igennem, så bliver det jo et 
Folkemøde for de store virk-
somheder og foreninger i ste-
det for NGO’erne, og det synes 
jeg man bør overveje som Fol-
kemøde.”  5 

 ANDERS KJØLLER

Den økonomiske sværvægter:

”I Allinge får du det vigtige møde 
over en softice”
Case 3:
På den 
pæne 
side af en 
million

Folkemødet er ved at drukne 
i balloner og ) ag, men for 
Landbrug & Fødevarer er det 
stadigvæk en chance for at 
komme i snak med de rød-
glødende kritikere, statsmi-
nisteren og Christiania-TV.

 Hvis man kommer forbi 
Landbrug & Fødevarers områ-
de på Folkemødet, er der højt 
til teltloftet både i bogstave-
lig og i overført betydning. 
Dyrevelfærd og landbrugets 
effekt på klimaet vækker 
nemlig stærke følelser hos 
mange danskere, og dem vil 
organisationen gerne byde 
indenfor på Folkemødet, for-
tæller Landbrug & Fødevarers 
brandmanager, Lisbeth Ols-
gaard.   

 ”Vi er et af Danmarks stør-
ste erhverv, og vi har en stor 
fortælling; derfor kommer 
der også en masse menne-
sker til vores debatter. Hvis 
man så kommer med et lille 
villatelt, så er der jo ikke 
plads til, at masserne kan 
komme ind og mene noget, 

så vi har helt bevidst sagt, at 
vi skal have højere til loftet 
og bredere udsyn,” fortæller 
hun.

 En stor del af budgettet, 
der er på over 1 million kro-
ner, bliver derfor brugt på at 
være blandt hovedsponsorer-
ne, at sætte faciliteterne op, 
inden Folkemødet begynder, 
og på at have et teknisk crew 
på Bornholm, der kan stå for 
lys og lyd i de ' re dage, hvor 
debatterne ' nder sted.

 Til gengæld mener Lisbeth 
Olsgaard, at pengeræset om, 
hvem der kunne have en 
tv-kendt konferencier eller et 
opsigtsvækkende arrange-
ment, er stilnet af i løbet af 
de seneste år.

 ”De første år handlede det 
om, hvem der kunne få de 
mest kendte moderatorer, for 
da var det hele nyt. Men det 
er vi lidt ovre nu, og det tror 
jeg faktisk skyldes, at vi alle- 
sammen er blevet presset på 
de andre udgifter, og så 
begynder man jo at spare de 
ting væk.”

Umage partnerskaber
 Selvom man ifølge Lisbeth 
Olsgaard ”også kan købe 
guld for dyrt”, så er det høje 
beløb stadigvæk godt givet 
ud for Landbrug & Fødevarer. 
I modsætning til de traditio-
nelle årsmøder, som Land-

brug & Fødevarer har drop-
pet, hvor det altid er den 
samme indspiste gruppe, der 
tropper op, giver Folkemødet 
mulighed for at danne nye 
netværk også med umage 
partnere, forklarer Lisbeth 
Olsgaard. 

 ”Vi tog cannabis op som 
nogle af de første for to-tre år 
siden på Folkemødet, og 
siden da er det virkelig blevet 
debatteret, om danske land-
mænd skal have mulighed for 
at dyrke det. Det endte også 
med, at vores viceformand 
blev interviewet af Christia-
nia-TV, så pludselig ser du os i 
lidt umage sammenhænge,” 
fortæller hun.

 Men de uformelle rammer 
på Folkemødet giver også 
mulighed for at få kontakt til 
nogle af de toneangivende 
politikere, som det ellers ville 
kræve et stort forberedelses-
arbejde at møde.

 ”Hvis vi i det daglige skulle 
have alle de møder, vi får i 

Allinge, ville det kræve jeg 
ved ikke hvor mange medar-
bejdere og mails frem og til-
bage. I Allinge får du det jo 
bare over en softice, og det er 
jo svært at sætte en pris på.”

 Der er dog en ting, som 
den stilbevidste brandmana-
ger ærgrer sig over. I takt 
med, at ) ere ' rmaer og orga-
nisationer prioriterer Fol-
kemødet, skal man også råbe 
højere for at blive hørt. Men 
det er vigtigt selv for en stor 
organisation som Landbrug & 
Fødevarer at holde fast i, at 
større ikke nødvendigvis er 
bedre.

 ”Jeg tror ikke på, at det er 
antallet af balloner, ) ag og 
bolsjer, der er afgørende for 
din tilstedeværelse på Fol-
kemødet, men det har vi i 
Danmark bare en forkærlig-
hed for. Ofte er det enkle jo 
det smukkeste og det, du 
bedst kan kapere,” slutter Lis-
beth Olsgaard.  5 

 ANDERS KJØLLER

Et lille villatelt går ikke an, når man er en af Danmarks største interesseorganisationer, og derfor ender Landbrug & Fødevarer på "den 
pæne side af en million" for et par dage på Folkemødet, fortæller brandmanager Lisbeth Olsgaard. FOTO: MARTIN THAULOWB

Folkemødet har løftet 8 ere af småøernes mærkesager ind på 
Christiansborg, men formand Dorthe Winther føler sig klemt ud af de 
pengestærke foreninger.    FOTO: MARTIN THAULOW

”Hvis man så kommer med et lille 
villatelt, så er der jo ikke plads til, at 
masserne kan komme ind og mene 
noget, så vi har helt bevidst sagt, at vi 
skal have højere til loftet og bredere 
udsyn.” 
LISBETH OLSGAARD
LANDBRUG & FØDEVARERS BRANDMANAGER
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Folkemødet: 
Målsætningen 
er lavere priser 
allerede næste år
Der er ! ere initiativer 
på vej, der skal sænke 
prisniveauet på blandt 
andet overnatning.

Svar
Foreningen Folkemødet er 
udmærket klar over, at prisni-
veauet er ved at være en 
udfordring for mange arran-
gører – ikke mindst for de 
mindre foreninger. Derfor er 
der også ) ere prissænkende 
initiativer på vej, fortæller Jør-
gen HK Jepsen, produktions-
ansvarlig på Folkemødet.

 – Overnatning og de andre 
følgeomkostninger er steget 
rigtig meget de senere år. 
Dybest set handler det jo om 
udbud og efterspørgsel, for 
når der er knaphed på over-
natning, teltpladser, restau-
ranter og ) ybilletter, så går de 
fri markedskræfter i gang. 

 
Hvad vil I gøre for at sænke 
omkostningerne for almindeli-
ge deltagere?

 Vi har givet os selv den 
udfordring, at vi går alle vores 
processer igennem for at se, 
om vi kan gøre det billigere. 
En god målsætning kunne 
være at nedbringe omkostnin-
gerne til at deltage næste år 
med 10 procent. Vi skal se, 
hvor vi kan skabe mere værdi 
indenfor vores nuværende 
budget, men vi skal også 
opfordre virksomheder, cafeer 
og overnatningssteder til at 
sænke prisen. 

Men hvordan kan I få som-
merhusejeren til at gå med til 
acceptere 10 procent mindre i 
fortjeneste?

 I første omgang kan vi kun 
appellere til folks bedste vilje. 
Når Folkemødet er slut, er det 
vigtigt, at restauranter, huseje-
re og virksomheder kan se sig 
selv i øjnene og sige, at prisen 
var rimelig. Men fra på man-
dag (efter Folkemødet, red.) 
vil vi arbejde intenst på, at vi 
allerede i vintermånederne 
kan præsentere en række initi-
ativer, der skal sikre, at eksem-
pelvis overnatning når et rime-
lige prisleje hele vejen rundt. 
Faktisk er der rigtig mange, 
der tager endog meget rimeli-
ge priser for overnatning, så 

vores opgave er at sikre, at der 
ikke er enkelte, der skummer 
) øden, mens andre igen tæn-
ker på fællesskabet. 

 Det er ekstremt vigtigt for 
os at sikre, at vi har Folkemø-
det mange år ud i fremtiden, 
og det er i det lys, at vi iværk-
sætter de her prissænkende 
initiativer. 

Men er I ikke selv med til at 
gøre det dyrere, når I sætter 
prisen på sponsorater op?

 Folkemødet er en gratis 
festival uden entré, og de ind-
tægter, der kommer ind for 
leje af stadepladser til arran-
gørerne, går udelukkende til 
at dække omkostninger til 
klargøring af Allinge: rengø-
ring, leje af ekstra p-pladser, 
opsætning af mobilmaster, 
skiltning og så videre. Men at 
forbedre en event med næsten 
100.000 gæster, 900 medar-
rangører og over 3.000 events 
kræver god forberedelse, nøje 
planlægning og en professio-
nel organisation – og uden 
sponsorindtægterne så vil 
vores budget bare ikke hænge 
sammen.

Er det nuværende niveau for 
sponsoraterne rimeligt?

 Det giver så megen værdi 
for de store virksomheder og 
interesseorganisationer at 
have samlet hele toppen af 
erhvervslivet og politikerne på 
et sted, at vi mener, at det er 
rimeligt. Men vi er også tak-
nemmelige og stolte over de 
mange sponsorer, vi har, og 
ved, at det ikke er penge, der 
kommer af sig selv. Vi skal til-
byde attraktive modydelser. 5 

 ANDERS KJØLLER

Hjemløs hjertevarme 
i busskuret
De hjemløse inviterede folket ind 
i deres dagligstue – et busskur på 
hovedgaden; det kom der både 
grin, gruppekrammer og hilsen til 
Linse Kessler ud af. 

”Det er den fedeste stand på 
Folkemødet.' 

Udsagnet kommer fra en 
midaldrende kvinde, der tyde-
ligvis ikke er hjemløs. Hun har 
sat sig hos de hjemløse og er 
ved at skrive et postkort til de 
mange andre hjemløse. Man 
kan også skrive et postkort til 
statsministeren, få et badge 
med et hjemløseslogan a la 
'Hjem svære hjem', få en ligh-
ter eller give en skærv i 
Madam Blå.

Det sker denne fredelige fre-
dag formiddag, hvor Folkemø-
det har fundet sig selv efter 
nattens og morgenens tunge 
regn; solen skinner og den fri-
ske vind tørrer det, der måtte 
være blevet vådt.

De hjemløse har inviteret 
folket indenfor på busstoppe-
stedet, der er omdannet til 
dagligstue og samtalesalon. 
'Få en snak med en hjemløs. 
Vel mødt!' 

I skuret sidder søskende-
parret Susanne og Patrick på 
49 og 47 år. De er begge fra 
Næstved.

  ”Jeg ' k en lejlighed for to år 
siden efter at have været hjem-
løs i tre år,” fortæller Susanne.

  ”Jeg har været hjemløs i 12 
år, men ' k en lejlighed for et 
år siden,” fortæller Patrick.

Begge føler sig nogle gange 
lidt fængslet i lejligheden:

  ”Vi får ikke rigtig sat nogle 
ting op, og det kan være svært 
at være der helt alene ….”

Linse Kessler kom forbi
I det samme kommer Linse 
Kessler gående forbi med et 
tv-hold i hælene.

De hjemløse hilser højlydt 
fra busskuret: ”Heeej Linse”, 
og hun svarer igen med en hil-
sen og en high' ve.

En af de yngre mand lige 
hjem løse er kvik med en kom-
mentar: 

'De patter er sgu da blevet 
mindre, Linse'! 

”Ja ja”, nikker hun og går 
videre med sit følge. 

Det giver gode grin og lidt at 
snakke om i busskuret, og 
hunden Denny lægger sig ned 
efter postyret.

Det er hyggeligt at sidde her, 
og Svamp og Nuka er kommet 
til og ryger nogle smøger og 
fortæller, at de synes, det er 

fedt at være på Folkemøde, 
fordi de møder en masse men-
nesker og ikke mindst snakker 
med dem. 

Susanne og Patrick tilføjer:
  ”Det er fedt at være her, og 

vi får en masse livsglæde, 
mad, selvtillid, netværk, moti-
vation og en tro på fremti-
den.” 5 

 PER VINTHER

”Det er fedt at være her, og vi får 
en masse livsglæde, mad, selvtillid, 
netværk, motivation og en tro på 
fremtiden.”
PATRICK

”Folkemødet i tal” fortsat

JØRGEN HK JEPSEN, 
PRODUKTIONSANSVARLIG PÅ 

FOLKEMØDET

Susanne på 49 har været hjemløs i tre år, men # k en lejlighed sidste år. Hun byder på en snak, ka$ e og hygge i busskuret, der er omdannet til 
dagligstue og samtalesalon, hvor folk kan møde hjemløse.  FOTO: MARTI THAULOW

Dagligstue for hjemløse Nordlandspladsen i går



 på FM17

 Torsdag 
K l .  1 3 :4 5   Når sårbare børn med autisme 
skærmer sig mod verden. Alt for mange 
børn med autisme bliver social ekskluderet  
og får ikke en skolegang.

K l .  1 7: 0 0   Vi skal bryde den negative sociale 
arv, men hvordan?  Hvilke system-barrierer 
forhindrer de bedste sociale løsninger for at 
bryde den sociale arv?

 Fredag 
 K l .  1 0 : 0 0–1 5 : 0 0   Lyttesalon  Hold en pause fra 
Folkemødet og lyt til ungeproducerede podcasts, 
mens du kigger ud på vandet.

 K l .  1 0 : 3 0   At være barn i et voldsramt hjem  
Kom og deltag i AskovFonden Dialog mod Volds 
samtalemenu om ”At være barn i et  
voldsramt hjem”.

 K l .  14 : 0 0   Hvordan undgår vi at tabe udsatte 
børn og unge? Hvad mangler vi af viden og 
værktøjer på socialområdet for at løfte udsatte 
børn og unge?

 K l .  1 6 : 3 0   En kamp for retfærdighed og et liv  
uden spiseforstyrrelse  En fortælling om 
omkostningerne ved et langt sygdomsforløb, der 
måske kunne have været undgået.

 Lørdag 
 K l .  1 0 : 0 0–1 5 : 0 0   Lyttesalon  Hold en pause fra 
Folkemødet og lyt til ungeproducerede podcasts, 
mens du kigger ud på vandet.

 K l .  1 0 : 3 0   Er der plads til psykisk syge på 
arbejdsmarkedet? 
Kom og deltag i ASPAs samtalebrunch 
hvor vi sætter temaer om psykisk syge og 
arbejdsmarkedet til debat.

 K l .  11 : 3 0   Hard talk with Chris Wright: Public 
VHUYLFHV�DUHQ·W�ZRUNLQJ�IRU�WKH�SHRSOH�  
Chief Executive, Catch22 talks about how we do 
the best we can for the people who use public 
services. (I Nordlandshallen B16)

 K l .  1 3 : 3 0   Hvordan er pigeliv i et multikulturelt  
samfund?  Debat med- og om piger, der 
navigerer i krydsfeltet mellem teenagelivets 
glæder og social kontrol.

 K l .  1 5 : 0 0   Folkemødeudfordringen 2.0 — Er 
der plads til mig?  AskovFonden KBH+ 
inviterer ungdomspartierne til debat om 
fremtidens velfærd og social inklusion.

 K l .  1 7: 0 0   Folkemødelaunch af den nationale 
enhed Lev Uden Vold (LUV)  Lev uden vold. 
Et samarbejde, der markant vil styrke Danmarks 
indsats mod vold i nære relationer.

 Søndag 
 K l .  1 0 : 3 0   Er der plads til en psykisk syg i 
dine fællesskaber?  Samtalebrunch om hvorfor 
fællesskaber er så afgørende for, at mennesker 
har styrke og mod.

     Hvordan nedbryder man den negative sociale arv?
Hard talk with Chris Wright                              Lyttesalon

           Når sårbare børn med autisme skærmer sig mod verden      
At være barn i et voldsramt hjem     Psykisk syge på arbejdsmarkedet?

#RELATIONSVELFÆRD

Kæmpestranden J5

Find os på

Fordi alle vinder

når ingen taber

Deltag i Flygtningeudfordringen på Folkemødet.

KOM HELT TÆT PÅ 
FLYGTNINGESITUATIONEN 

OG ET LIV PÅ FLUGT
Lørdag den 17. juni kl. 10.30-15.00

Udfordringerne starter på Cirkuspladsen C9, 
hvor tilmeldingen åbner kl. 10.
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”I 2013 vidste vi, at dét her var en 
mega succes … da havde jeg næsten 
lyst til at stagedive”

BORNHOLMS BORGMESTER

Winni Grosbøll

I hælene på ...

Hvorfor er du på Folkemødet?
Det er jeg, fordi jeg er værtinde for alle de 

gæster, der kommer til øen, og fordi jeg skal 
debattere og fremme Bornholms interesser. 
Værtinderollen er vigtig; jeg skal sørge for, at 
folk har det godt og hygge mig sammen med 
dem. Desværre nok ikke så meget i baren om 
aftenen, som jeg gerne ville, men lidt. Det har 
jeg faktisk en plan om at nå i år. 

 
Hvad er det vigtigste, du har med i tasken?

Min fyldte kalender og ) ade sko. 
 

Har du et “bedste Folkemøde-minde”?
Jeg har åbnet Folkemødet hvert år, men jeg 

husker særlig åbningen i 2013, hvor deltageran-
tallet pludselig var eksploderet i løbet af tre år. 
Vi startede jo ud i 2011, hvor vi var omkring 
10.000 deltagere. Men i 13 steg jeg op på sce-
nen, solen skinnede, og der var sort af menne-
sker. Da ' k jeg gåsehud på armene. Dét, vi selv 

havde skabt og troet på, var blevet en mega 
succes. Og så kom TV2, som jeg er ret vild med, 
ovenikøbet på, og deres musik bragede udover 
hele pladsen - og da “brød solen faktisk frem.” 
Jo, da havde jeg næsten lyst til at stagedive, ha 
ha.

 
Er der en bestemt person, du håber at rende 
ind i? Og hvorfor?

Ja, i år skal jeg have hilst på Rufus Gi% ord (tid-
ligere ambassadør for USA i Danmark - red.). 
Det er endnu ikke lykkedes os at mødes. Jeg 
ved, at han er fuldstændig bindegal med Fol-
kemødet og rigtig glad for Bornholm. I år SKAL 
jeg have sagt hej og takke ham for hans 
opmærksomhed omkring Bornholm. 

 
Har du en indøvet Folkemøde-replik med?

Har I det godt?
 Hvad vil du ikke gå glip af om morgenen? 
Jeg vil ikke gå glip af Folkemødets morgen-

møder kl. 07.00, hvor vi gennemgår gårsdagen, 
hvad der er sket i løbet af natten, den kommen-
de dags program, vejrudsigten og så videre. 
Den der stemning, når jeg går ned til mødet i 
det tidlige morgengry, ned gennem hele plad-
sen, hvor de første begynder at titte frem; ren-
gøringsfolk rydder op, morgenløbere, og folk, 
der er på vej hjem fra nattens fester … det er ret 
' nt at få med.

 
 Hvem vil du gerne have ser/hører dig og klap-

per ad dig?
Det har jeg ikke noget særligt behov for, men 

min søster fra København plejer at holde øje 
med, hvor jeg er. Pludselig dukker hun op der i 
mængden under debatterne, sådan lidt Find 
Holger-agtigt. Det er meget hyggeligt. 

 
 Hvad har du med hjem i tasken, som ikke var 

med over?
Kontakter - som jeg skal følge op på som 

borgmester. Og altid enormt godt humør med 
hjem i mættet hjerte. 
Hvem eller hvad ville kunne ryste dig i din fol-
kelige grundvold på Folkemødet?

Hele grundsubstansen i Folkemødet er jo til-
gængeligheden til politikerne - så hvis den røg, 
og politikerne begyndte at lukke sig om sig 
selv, ville jeg blive ærgerlig. Vores politikere er 
ekstremt gode til at være nærværende og 
møde folket, synes jeg. Men det er jo en udfor-
dring i vores tid med terrortruslen, der hænger 
henover Europa. Det er bare så vigtigt også for 
vores mentale sundhed, at vi kan da% e rundt 
mellem hinanden i sandaler og med sænkede 
skuldre. 

 
Hvad vil det bedste rygte være, som du har 
med hjem efter endt Folkemøde?

Hmmm …?! Jeg er ikke så meget til rygter … 

Knud Romers bedste rygte ville være, at rege-
ringen går af …

Jamen, det kunne det da også have været … 
men så skulle det nu helst være mere end bare 
et rygte, ha ha.  5

 HANNE KORVIG

Det skal jeg se:

Underholdning på Hovedscenen

Folkemødets hjerte - hovedscenen på Cir-
kuspladsen - er i år gjort til et centralt sted 
for musik og forskellige former for under-
holdning om aftenen. 

“Det er nyt, at der er program 
på Hovedscenen, og det bliver 
et fælles samlingssted for 
Folkemødet. På programmet 
er for eksempel politisk salon, 
fællessang og en koncert med 
Savage Rose.”

 Lørdag fra klokken 19.30
   Hovedscenen, Cirkuspladsen

  

Verdensmålene – en god 
forretning?
Kan bæredygtighed indgå i virksomheder-
nes forretningsmodel, og er det OK at tje-
ne penge på det?

“En debat om FN’s verdensmål 
og bæredygtig vækst. For 
mange er verdensmålene nogle 
lidt højtflyvende tanker - for 
andre igen den mest ambitiøse 
plan for klodens udvikling. En 
ret spændende debat om det 
nye vækstbegreb.”

 Søndag kl. 10.30-11.30
  F4, Dansk Industri v. Allinge Røgeri

 

  

Alle taler om eksistens. 
Gyldendal gør noget ved det.
 Svend Brinkmann har forfattergæster, der 
taler om det vigtige: Kærlighed, sorg og 
godhed.

“Efter 3 hektiske intense dage 
er forfattersalonen på Allinge 
Bibliotek formentligt et ret 
dejligt sted at opholde sig. 
Svend Brinkmann er vært og 
diskuterer med to forfattere, 
hvorfor det eksistentielle fylder 
så lidt i samfundsdebatten. 
En time med refleksion og 
fordybelse.”

 Søndag kl. 12.00-13.00
  F15, Allinge Bibliotek 

 

OA  ciel afslutning af Folkemødet

“Vi lukker årets Folkemøde 
med debat og fællessang. En 
rigtig god måde at sige farvel til 
hinanden og på gensyn i 2018.”

 Søndag kl. 14.00-15.00
  C12 Hovedscenen, Cirkuspladsen

Bornholms borgmester havde et helt unikt Folkemøde-øjeblik i 2013, hvor alt gik op i en højere enhed. FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE
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Asylsøgere, EM-legender, folketings- og kommunalpolitikere og kendte journalister trak masser af mennesker til Cirkuspladsen fredag aften. 
Her brænder Morten Østergaard sit stra9 espark. FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Hvad mener unge egentlig? 
Kom og hør, når de får ordet.

    Lørdag kl. 12:00 – 13:00
    C3 - Spejdernes og Ungdommens Hus 

BARBARA JUUL HANSEN, 15 ÅR, 
RØNNE, SPEJDER

”Det er vigtigt, at alle bliver hørt i samfunds-
debatten. Jeg synes, at det er vigtigt, at politi-
kerne hører på, hvordan vi unge har det i sko-
len. Det er mega vigtigt. Hvis vi ikke har det 
godt i skolen, hvor vi er det meste af vores tid, 
er det et problem. Vi får at vide, at vi skal have 
noget motion, men det får vi ikke. Indeklimaet 
er dårligt i klasserne, og vi får ikke nok motion.” 

DET GLÆDER JEG MIG TIL
Det synes vi ...

INGA, 72 OG KJELD WEWER, 73, FRA ALLERØD, 
PENSIONISTER. HAR SOMMERHUS I ALLINGE.

Kjeld: “Bornholm skal være glad for Folkemødets succes. Det er bare så 
tvingende nødvendigt for øen med sådan en aktivitet her - at forny sig og 
få fat i de unge. Særlig nu hvor ! ere byer i Danmark prøver at gøre kun-
sten efter ved at kopiere dele af konceptet.”
 
Inga: ”Og ved du hvad - så møder man så mange dejlige mennesker. Sid-
ste år var jeg så heldig at få lov til at trykke Rufus Gi" ords hånd. Og så i 
år: Mens jeg sad og spiste en polenta-sandwich, kom han forbi, vinkede 
til mig og råbte: “I am so glad to be back,” ha, ha. Men derudover vil jeg 
sige: Priserne - dem skal de lige passe på med. Den skide softice, jeg # k, 
som var så god, kostede 40 kr. Det synes jeg er uforskammet.”

LONE FRA BORNHOLMS FRIVILLIGE 
SAMARITTER

 ”Det går stille og roligt. Der er ikke de store 
skader. Der har været lidt vabler og nogle, der 
er blevet dårlige og skal have lidt vand. Så det 
går dejligt. Vi kan hjælpe med stort set det hele. 
Ikke alt, men vi kan lappe folk sammen, så de 
kan sendes videre til hospitalet, hvis det er 
nødvendigt. Til Folkemødegæsterne vil jeg bare 
sige: Pas på jer selv, hyg jer, hav det sjovt og få 
måske lidt mere vand indenbords end de sjove 
øller, og hvad man ellers kan få.” 

Nederlag med chokcifre: 
Politikerne bed i græsset
Disciplinærproblemer hos 3 ere 
spillere medførte to sviende 
nederlag til politikerne fra 
herreholdet mod Asylum FC og 
EM92-holdet.

D  
en stod på politiske selv-
mål, tå' sere og brænd-
te chancer, da Cirkus-
pladsen fredag aften 

dannede rammen om tre fod-
bold-topbrag i Asylliga Cup 
Folkemødet 2017.
 Her dystede fodboldlegender 
fra EM92 samt både herre- og 
damehold bestående af politi-
ske beslutningstagere mod 
asylsøgere.

 ”Det politiske miljø er jo 
noget hårdere end det, jeg 
kender fra international fod-
bold. Derfor vil vi bruge deres 
egne midler mod dem såsom 
skjulte dagsordner og lokums-
aftaler,” fortalte tidligere assi-
sterende landsholdstræner 
Keld Bordinggaard, der også 
var trukket i fodboldstøvlerne i 
den gode sags tjeneste.

 Taktikken blev bekræftet af 
tidligere landsholdsspiller Kim 

Vilfort:  ”Og så vil vi skrue helt 
op for tempoet i anden og 
tredje halvleg - så kan de ikke 
følge med.”

 Taktikken virkede. Fra side-
linjen var de omkring 300 til-
skuere vidne til en total poli-
tisk nedsmeltning, hvor de tid-
ligere fodboldspillere vandt 
med 4-1 over det politiske her-
rehold.

 Christiansborg Fighters hav-
de tilsyneladende intet lært af 
holdets første kamp mod 
Asylum FC, der via stærkt tek-
nisk spil udraderede politiker-
ne med slutcifrene 6-4.

 ”Morten Bødskov var for 
tung i røven i forsvaret,” kon-
staterede Søren Gade, træner 
for Christiansborg Fighters og 
gruppeformand for partiet 
Venstre.

 Træneren påpegede også, at 
det var umuligt at vinde kam-

pene, når spillerne var mentalt 
præget af længere tids proble-
mer med disciplinen.

 ”Hvis Morten Østergaard 
havde overholdt vores aftaler, 
så havde han ikke brændt det 
vigtige stra% espark i vores sid-

ste kamp mod EM-holdet. Det 
er typisk radikalt at sparke til 
venstre, når vi havde aftalt, at 
den skulle placeres til højre,” 
mente Søren Gade. 5

 JENS HOLM

”Christian Rabjerg Madsen (S) var 
imponerende fra start til slut, men 
han kunne desværre ikke løfte resten 
af holdet.”
HELLE THORNING-SCHMIDT



12  FOLKEMØDEAVISEN / LØRDAG

F
olkemødet er indbegre-
bet af dialog. Det sum-
mer af den i ølteltene, i 
toiletkøerne og ikke 
mindst i arrangørtelte-

ne. På Folkemødet er politi-
kerne lige indenfor rækkevid-
de, hvis du vil have svar på 
spørgsmål, men hvor gode er 
de til at lytte og samtale til 
daglig? Lørdag aften uddeles 
Dialogprisen, der gives til en 
politiker, som i særlig grad 
har været lydhør og er gået i 
dialog. 

Må man nominere Gi4 ord?
Henrik Jensen, der er på Fol-
kemødet for første gang med 
en biblioteksbus fra Slagelse, 
har mødt mange dialogvillige 
politikere på Folkemødet. 
Men han synes ikke, danske 
politikere er gode nok til at 
lytte i det daglige. De er for 
langt væk fra folket.

“Men jeg deltager ikke i det 
der kor om politikerlede. Det 
synes jeg ikke de fortjener, for 

så ville de ikke møde op et 
sted som her,” siger Henrik 
Jensen, der på stående fod 
ikke kan komme i tanke om en 
politiker, han gerne ville nomi-
nere. 

“Jeg må ikke nominere Rufus 
Gifford, vel? Han er jo ikke 
dansker. Men han er også 
smaddergod,” siger Henrik 
Hansen, der dog har et bud på, 
hvordan en politiker kan gå i 
dialog på en god måde.  

“Han skal komme ned på det 
niveau, hvor vi andre be' nder 
os, og tale uden at tale kancel-
lisprog. Det må være kravet,” 
siger Henrik Jensen. 

Ingen 3 oskler, tak!
Sidste års vinder af Dialogpri-
sen, U% e Elbæk, vandt for sin 
evne til at lytte intenst og insi-
stere på at lytte mere, end 
han taler. Sådan lød begrun-
delsen fra Bornholms borg-
mester Winni Grosbøll, da 
hun overrakte prisen sidste år. 
Og i år skal Elbæk levere sta-
fetten videre til en ny politi-
ker, der har gjort sig fortjent 
til hæderen. 

Merete Hilden, der er på 
endagstur til Folkemødet, har 
også et krav til politikere, der 
vil gøre sig fortjent til en Dia-
logpris. 

“Man skal møde op der, hvor 
folket er, og høre på, hvad de 
siger. Lytte simpelthen og ikke 
bare selv fyre alle sine ) oskler 
af,” siger hun.  5

 ASTRID SKOV ANDERSEN

”Jeg må ikke 
nominere Rufus 
Gifford, vel? Han 
er jo ikke dansker. 
Men han er også 
smaddergod.”
HENRIK HANSEN FRA 
SLAGELSE OM 
DIALOGPRISEN

U$ e Elbæk vandt sidste års Dialogpris, fordi han insisterer på at lytte mere, end han taler.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

De ti nominerede til 
Dialogprisen 2017:

Jørn Pedersen (V), borgmester i Kolding

So9 e Carsten Nielsen (R), MF

Jacob Engel-Schmidt (V), MF

Liselott Blixt (DF), MF

Jacob Mark (SF), MF

Mette Abildgaard (K), MF

Mattias Tesfaye (S), MF

Mette Bock (LA), kulturminister

Jacob Bundsgaard (S), borgmester i Aarhus

Stine Brix (EL), MF

Om Dialogprisen

 Æ Folkemødets Dialogpris uddeles til en politiker, der 
i særlig grad har lyttet, er gået i dialog og ladet sig 
påvirke af debatten.

 Æ Prisen består af hæderen, et diplom og en 
statuette, der går videre til næste års vinder.

 Æ Bag Folkemødets Dialogpris står Folkemødet, 
Dansk Folkeoplysnings Samråd, Dansk Ungdoms 
Fællesråd og Lead Agency.

 Æ Du kan stemme på en af de ti nominerede 
politikere på dialogprisen.dk, hvor du også selv 
kan nominere en politiker.

 Æ Tidligere vindere af Dialogprisen:
2016: U; e Elbæk
2015: Ida Auken
2014: Pia Olsen Dyhr
2013: Esben Lunde Larsen

Folkemødets Dialogpris

”De skal ikke bare 
fyre alle deres 
7 oskler af”
Du kan stemme på eller nominere 
en politiker, der evner samtalens 
kunst og har gjort sig fortjent 
til årets Dialogpris, der uddeles 
lørdag aften på Hovedscenen. 
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SundhedsParlamentet er Folkemødets sundhedspolitiske 
platform, som du finder i haven ved Havnegade 43. Her 
samler Dagens Medicin og E!ector organisationer, borgere, 
erhvervslivet, politikere og journalister for at debattere udfor-
dringerne for danskernes sundhed non-stop i fire dage.

DU BLI’R 
HVAD DU 
STEMMER! @SundParlament

I dag i teltet

09.00 - 10.00 I lommen på industrien – eller til gavn 
for patienterne? 

Deltagere: Poul Madsen, chefredaktør på Ekstra Bladet. Nicolai 
Bruun, lægefaglig chef i Lægemiddelstyrelsen. Henrik Ullum, 
formand for LVS. Ida Sofie Jensen, Koncernchef i Lif

Arrangør: Lægemiddelindustriforeningen

I dag på forpladsen

10.30 - 17.00 Kom og få testet hørelsen

Mød ”Pas På Hørelsen”, få en høretest og gode råd til, hvordan 
du kan passe bedre på din hørelse

Arrangør: Pas På Hørelsen

12.00 - 13.00

13.45 - 14.45

12.00 - 17.00

16.30 - 17.30

Forebyggelse ved vaccination

Mod på livet med diabetes

At være ung med diabetes – hvordan? 

Pas på hørelsen - den skal holde hele 
livet

Deltagere: Anne Ehrenreich (V), næstformand i Danske Regi-
oners Sundhedsudvalg og regionrådsmedlem i Region Hoved-
staden. Marianne Mørk Mathiesen (LA), regionsrådsmedlem i 
Region Syddanmark. Niels Høiby, regionsrådsmedlem i Region 
Hovedstaden og overlæge på Klinisk Mikrobiologisk Afdeling på 
Rigshospitalet. Nina Friis-Møller, overlæge på infek- 
tionsmedicinsk afdeling på Sjællands Universitetshospital  
Roskilde

Arrangør: Pfizer

Deltagere: Henrik Nedergaard, direktør i Diabetesforeningen. 
Frederik Persson, seniorforsker på Steno Diabetes Center. Maria 
Gudme (S), medlem af forretningsudvalget i DSU og kandidat til 
regionsrådet i Region Hovedstaden. Jakob Sabroe (V), Næstfor-
mand i VU

Arrangør: Abbott Diabetes Care

Kom og lyt, debattér, del erfaringer, fifs og bekymringer med 
unge, som selv har diabetes

Arrangør: Diabetesforeningen
Vi inviterer sundhedspolitikere til en opfølgende og ”uforpligten-
de” snak om udfordringerne. Vi slutter dagen af med lidt lækkert 
til ørerne.

Arrangør: Pas På Hørelsen

Program for lørdag 17. juni

powered by

SundhedsParlamentet • Havnegade 43 • 3770 Allinge
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Dagens program i Civiltinget

Kræft - de forbudte kure med særlig vægt på 
cannabis
Arr.: Kræftforeningen Tidslerne. 

 11.30 - 13.00
 

40.000 danskere med tvangsoverspisning får 
ingen behandling. 
Arr. VIOss

 13.30 - 14. 15

Hvad mener - og ved du - egentlig om 
organdonation?
Arr. IMCC. 

 14.30 - 16.00
 

Danmarks Grundlov, Tibet-Sagen, og Kinas rolle 
i Danmark
Arr. Silkevej Forening / Foreningen for Falun Dafa 

 17.30 - 18.00

HØR ELLER GENHØR DEBATTERNE PÅ RADIO FOLKEMØDET

Powered by Teracom

Det bli’r et godt Folkemøde

Det glæder jeg mig til

”Vi skal se DTU science show i morgen. Det er 
noget med bang og med farver, og det visuelle 
er rigtigt godt for børnene. Det fanger deres 
interesse meget mere, end hvis de skal høre på 
et oplæg”.
BIRGITTE KOUSGAARD, 45 ÅR, LÆRER, LØGUMKLOSTER 
SØREN KOUSGAARD, 12 ÅR, SKOLEELEV, LØGUMKLOSTER 
SAMUEL RAMLOW, 11 ÅR, SKOLEELEV, BRABRAND

Afslutningsshow fra DTU ScienceShow og 
AAU Kemishow 
Kom og se fascinerende og lærerige kemiforsøg.

 Lørdag 13 - 13.30

   C8 Ingeniørteltet - Cirkuspladsen

“Der er rigtig megen mangfoldighed i Nord-
tyskland, og det synes jeg vi skal udnytte bed-
re. Vi skal trække mere på de ressourcer, vi 
har - også dem udenfor landets grænser. Det 
danske mindretal i Tyskland har en anden 
måde at være dansk på, og det åbner op for, 
at danskhed ikke er noget sort-hvidt”.
ALENA STRELOW, 24 ÅR, AARHUS, TEOLOGISTUDERENDE

Danmark og Nordtyskland - udfordringer og 
muligheder

 Lørdag 9.00 - 9.45
 C11 Sydslesvig-teltet, Cirkuspladsen

Anmeldelse:
Et blik ud i 
verden og to 
forskellige måder 
at være atypisk 
Bund(!)skattelettelser, taktfast 
bifald og alle Matador-analogiers 
moder.

S
iden sidste års parti-
ledertale på Folkemø-
det er Liberal Allian-
ces Anders Samuelsen 

rykket en tand op på rang-
stigen som udenrigsmini-
ster, og måske var det der-
for, han lagde ud med et blik 
udover verden. Rusland, Mel-
lemøsten, Vene zuela og ter-
roren i Europa.

Men han vendte sig nu hur-
tigt mod det hjemlige for at 
opremse sit partis hidtidige 
politiske resultater med ned-
sættelsen af bilafgiften (to 
gange! understregede han) 
som topnummeret, og økono-
miaftalen med kommunerne 
blev også nævnt for de millio-
ner, der er afsat til at støtte 
kommunale skattenedsættel-
ser, altså skatteindkrævede 

penge, som staten giver til en 
kommune for at sætte skatten 
ned. Liberalt? Tja, men dog et 
resultat, Samuelsen fandt 
værd at nævne.

Blandt løfterne var ) ere 
skattelettelser, om nødven-
digt i bunden ud fra den 
betragtning, at ingen tilsyne-
ladende har noget imod det, 
og så er det om at slå til.

Da det blev Socialdemokrati-
ets tur, skilte Mette Frederik-
sen sig ud ved ikke at ville hol-
de en typisk tale. Sagde hun. 
Hun talte om børns stress, 
depressioner og ensomhed 
som en bekymring, hun ikke 
havde færdige svar på, men 
mange og dybe overvejelser.

Meget ' ntfølt, og den gik 
lige ind. Mette Frederiksen 
scorede dagens største, mest 

taktfaste og mest langvarige 
bifald, da hun sluttede, men 
inden da havde hun alligevel 
nået at tale imod topskattelet-
telser, så helt utypisk var det 
trods alt ikke. Men en god 
socialdemokratisk tale var det 
helt sikkert med lige dele 
indignation og menneskelig-
hed.

Hvad skal en statsminister 

gøre for at matche den slags? 
Han skal selvfølgelig spille på 
statsministerværdigheden, og 
det var netop, hvad Lars Løkke 
Rasmussen gjorde, da det blev 
Venstres tur til at holde parti-
ledertale. Tricket var at nævne 
forgængerne, de nulevende 
fra Schlüter over Nyrup til 
Anders Fogh Rasmussen og 
Helle Thorning-Schmidt, men 
det var nu afdøde Anker Jør-
gensen, der gjorde det muligt 
for Løkke at sætte trumf på 
sine ellers i forvejen talløse 
Matador-analogier: ”I denne 
tid er en stor del af den dan-
ske befolkning samlet foran 
( ernsynet for at se Matador,” 
sagde han – altså Anker Jør-
gensen, da han var statsmini-
ster i 1981.

Næste statsminister-citat var 
Schlüters ”det går ufatteligt 
godt”, men den naturlige fort-
sættelse – Nyrups ”stuerene”, 
Foghs ”ikke noget at komme 
efter” og Thornings ”vi gjorde 
det” – kom aldrig. I stedet 
brugte Lars Løkke Rasmussen 
de sidste minutter af sin tale-
tid på en Folkemødevrøvle-
sang med sanglig assistance 

fra Søren Pind og Bertel Haar-
der, hvoraf sidstnævnte havde 
forfattet teksten, naturligvis 
til melodien ‘Bornholm, Born-
holm, Bornholm’. Også lidt 
atypisk, men mere over i feel-
good-genren. Værdien af væl-
gere, der er i godt humør, skal 
ikke undervurderes.  5

 MICHAEL KJÆRGÅRD

Partiledertaler Hovedscenen, i går

”Da det blev 
Socialdemokratiets 
tur skilte Mette 
Frederiksen sig 
ud ved ikke at ville 
give en typisk tale. 
Sagde hun.”

“Måske skal samfundet have en diagnose i stedet for, at så mange 
unge får det”. Mette Frederiksen valgte en anderledes tilgang i den 
socialdemokratiske partiledertale.  FOTO: MARTIN THAULOW

Lars Løkke Rasmussen til kaldte forstærkning fra “Venstres to bedste 
sangere”, Søren Pind og Bertel Haarder, da han sluttede Venstres 
partiledertale med en Folkemødevrøvlesang.  FOTO: RITZAU FOTO

“Hvis ingen har noget imod det, så lad os lette skatten i bunden”, 
sagde Liberals Alliances Anders Samuelsen i sin partiledertale. 

FOTO: MARTIN THAULOW



        

LØRDAG
10.30-11.30 Terroristen iblandt os – hvordan kan vi beskytte vores byer? 
13.30-14.30 Nordisk tillid: Hvorfor stoler vi på hinanden? 
16.30-17.30 Hvordan kan kulturen og frivillige vise vej til integration? 

SØNDAG
10.30-12.00 Mød forfatterne Kirsten Thorup og Vigdis Hjorth,  
der er nominerede til Nordisk Råds litteraturpris 2017 
 

NORDENS TELT 
KOM OG MØD OS PÅ CIRKUSPLADSEN

LENE JOHANSEN, journalist 
(tidl. DR) er ordstyrer   

LÆKKER MORGENMAD 
kl. 10.00. Vi varmer op til den 
efterfølgende debat.

Det nordiske samarbejde  
www.norden.org

Foto af 
Lene J.
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Den tidligere amerikanske ambassadør i Danmark Rufus Gi" ord er til sit ( erde 
Folkemøde. Men denne gang er han her alene uden bodyguards og skudsikre 
biler. Og han nyder hvert et øjeblik.

H  
an er populær - Rufus Gif-
ford - alle vil hilse på, tage 
sel' es og snakke med ham. 
Han tager det hele med et 

stort smil, stiller beredvilligt op til 
det hele og er positiviteten selv, 
uanset hvem der kommer ham i 
møde.

Han joker også med, at han ikke 
er her som ambassadør mere:

”Dette er mit ( erde Folkemøde. 
Da jeg først kom til denne begi-
venhed, var der ingen ambassadø-
rer her. Men se nu: Nu ser man 
dem vandre rundt overalt,” siger 
han med et grin.

Mens vi sidder og snakker, bliver 
der sat to øl foran os, og Rufus Gif-
ford tager imod med et stort 
”thank you, you're so kind”. Og et 
skål til mig.

”Når jeg kommer til Danmark, til 
Folkemøde og oplever begivenhe-
der som denne, ja så må jeg sige, 
jeg er helt vild med det. Det er 
simpelthen demokrati i sin sande-
ste, rene form. Mange steder i ver-
den har folk mistet troen og tilli-
den til systemet og politikerne. 
Her sker det modsatte; her genop-
bygger man tilliden,” pointerer 

Rufus Gi% ord. Han mener, at nær-
heden her er med til at genskabe 
tilliden mellem systemet og fol-
ket.

”Når du går nedad gaden her, 
kan en helt almindelig borger få 
en snak og en debat med en mini-
ster eller en administrerende 
direktør, måske en leder af en 
NGO - det er unikt. Som det er her, 
er det ren magi. Og jeg synes, det 
skal fejres.” 

Rufus Gi% ord er godt klar over, 
at mange har mistet troen på USA 
under Trump. Han pointerer, at 
USA er i krise rent politisk. 

”Det tænker jeg på hele tiden, 
og jeg vil sige noget om det i min 
tale i aften på Hovedscenen. Jeg 
tænker på, hvad resultatet af 
vores valg ville være blevet, hvis 
Hillary Clinton eller Donald Trump 
havde været nødt til at møde folk 
ansigt til ansigt gående nedad 
gaden som her på Bornholm. 
Måske ville resultatet af vores valg 
have været anderledes.”

Folkemødet til USA
At han elsker danskerne og 
omvendt, er tydeligt, og han hilser 

til højre og venstre til smilende 
folk overalt.

”Selvom ingen inviterer mig til 
at tale længere, vil jeg stadig 
komme tilbage, fordi jeg elsker 
det så meget.”

Og her løfter han lidt af sløret 
for, hvad han skal lave i den nære 
fremtid:

”Jeg er lidt besat af at bringe 
noget som en slags Folkemøde til 
USA. Hvis jeg går ind i politik 
indenfor de kommende år, vil jeg 
forsøge at gøre noget som dette, 
hvor alle uanset holdning kan 

mødes og debattere,” siger Rufus 
Gi% ord.

”I mit hjemland mødes folk om 
noget, de er enige om, og det er 
ikke nyttigt. Vi ser nyheder, vi er 
enige om, vi læser aviser, vi er eni-
ge med. Her er det fantastisk, at 
du kan gå ind i Nye Borgerliges 
telt, og lige på den anden side kan 
du gå ind i Enhedslistens telt. Det 
er demokrati for mig.”

I aftenens tale vil han komme 
ind på, hvordan vi skal værne om 
demokratiet og genskabe tilliden i 
det politiske.

”Jeg håber, jeg i aften kan give 
danskerne troen tilbage på USA. 
Jeg synes også, vi har grunde til 
håb, og det vil jeg forsøge at sige 
noget om.”

Den megen kritik af Folkemødet 
for, at det kun er eliten, der mødes 
og taler med hinanden, er Rufus 
Gi% ord helt uenig i:

”Kritikerne burde komme her og 
tilbringe fem minutter. Så ville de 
' nde ud af, at det ikke er sandhe-
den. Eliten er her uden tvivl, ja, 
men det er sammen med private 
borgere fra hele landet.”  5

 PER VINTHER

”Jeg er helt 
vild med 
Folkemødet”

”Mange steder i 
verden har folk 
mistet troen og 
tilliden til systemet 
og politikerne. Her 
sker det modsatte; 
her genopbygger 
man tilliden.”

Mød Rufus i aften på 
Hovedscenen kl. 21:30
eller her:

Morgenritualet med Rufus 
Gi? ord
MeningsMinisteriets traditionsrige Mor-
genritual med Rufus Gi" ord og Torsten 
Jansen

 Kl.:  08:45 - 09:30
   G23 MeningsMinisteriet

HIV/AIDS: Fra katastrofe til succes 
– og tilbage igen?
30 års indsats for at udrydde hiv/AIDS kan 
tabes på gulvet. Hvad kan/bør Danmark 
gøre?

 Kl.: 12:00 - 12:50
   J38 Institut for Menneskerettigheder - 

Kæmpestranden

Will Trump last the entire 
Presidential 4 year period?
What is left of Trump’s "populist revoluti-
on" after his political defeats?

 Kl. 14:30 - 15:00
   F18 Informations Græsplet - Ved Allinge 

Røgeri / Bibliotek

Den tidligere ambassadør Rufus Gi$ ord 
overvejer at gå ind i amerikansk politik. I så 
fald vil han gerne lave en slags Folkemøde 
‘over there’. 
FOTO: MARTIN THAULOW / GOODPEOPLE



Kig forbi vores stand og sæt præg på den kommunale udvikling og demokratiet. Glæd 
dig til en blanding af faglige debatter, tankevækkende oplæg og dilemmaer, som fylder i 
den kommunale hverdag.

Er kommunalreformen en succes 
HOOHU�HQ�ͤDVNR"

De unge hacker kommunalpolitikken – 
del 1: De unge har ordet

De unge hacker kommunalpolitikken – 
del 2: Svar på tiltale

Mød kommunalpolitikerne

(U�GHPRNUDWLHW�L�NULVH"

Tour de Danmark - gæt en kommune          

Quiz: De kommunale kerneopgaver – 
VNHU�GHW�YLUNHOLJ"

Kend din kommune på smagen

lørdag 0930-1030

1030-1100

1100-1130

1130-1400

1400-1500

1530-1630

1700-1800

1800-1900

søndag 6HOͤHVWDQG�PHG�YDOJSODNDWHU��
dreambox og ”tip en 13’er 

din velfærd – dit  valg

Glæd dig også til
Vores  selfie-stand ,  hvor du kan lave din 
egen valgplakat  •  Dreamboxen  -  del drømme 
og visioner om din kommune  •  Kommunequizzen 
- test din viden om kommunalpolitik

På jagt e! er debatter med fokus på innovation og udvikling?
Kig forbi Kammeradvokatens arrangementer

Program, lørdag den 17. juni:
Kl.  11.30-12.45  Sociale investeringer – fokus på resultat og e! e ktiv indsats. v/Kammeradvokaten, Den Sociale Kapitalfond og EY Sted: F20 Skurvognen – Allinge 

Røgeri / Bibliotek. 
Kl. 14.00-14.45  Disruption i den o! en tlige sektor? v/Kammeradvokaten Sted: A25 Danchells Anlæg Eventtelt – Danchells Anlæg. 
Kl. 15.15-16.00  Hvad skal vi egentlig med advokatundersøgelser? v/Kammeradvokaten Sted: A25 Danchells Anlæg Eventtelt – Danchells Anlæg. 
Kl. 16.30-17.15  Crowdfunding regulering i DK v/%BOTL�$rowdfunding Forening H15 IværksætterSkibet – Bådpladser. 

Læs mere om arrangementerne på kammeradvokaten.dk/folkemode
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“Mit bedste Folkemøde-minde … 
... har jeg lovet er udenfor referat.”

Hvorfor er du på Folkemødet?
Fordi jeg er en del af folket. 

Det er mit møde! Og så skal 
jeg moderere og optræde en 
hel del. 

Hvad er det vigtigste, du har 
med i ku# erten herover?

Mja, sidste år var det en 
paraply … det håber jeg ikke, 
det bliver i år.

Har du et “bedste Folkemø-
de-minde”?

Ja. Men det har jeg lovet er 
udenfor referat.

Er der en bestemt person, du 
håber at rende ind i? Og hvor-
for?

Nej, ikke som sådan. Men jeg 
kan godt lide, at man faktisk 
kan rende ind i så godt som 
alle danske politikere. 

Hvad vil du ikke gå glip af?
Jeg går glip af øl. For jeg skal 

bo i Aakirkeby. Og selv køre.

Hvem vil du gerne have ser/
hører dig og klapper ad dig?

Altså, jeg håber da, at de, der 
har hyret mig klapper, for 
ellers er det penge udad vin-
duet.

 Hvem eller hvad ville kunne 
ryste dig i din folkelige grund-
vold på Folkemødet?

Intet. Jeg har sendt radio om 
dansk politik i 5 år nu … intet 
ryster mig længere!  5

Det skal jeg se

DM i debat
Dansk Ungdoms Fællesråd og Politiken 
inviterer til # nalen i DM i debat 2017.

“Altså jeg ser DM i debat hvert 
år! Det er et glimrende tiltag. Og 
ret sjovt! Finalen er vist lørdag 
eftermiddag.”

 Lørdag 14:30 - 15:30
   L18 Gæstgiveren - Kirkepladsen

Partiledertalerne på 
Hovedscenen

”Partiledernes taler på den 
store scene prøver jeg også at 
ramme så vidt muligt. Mest 
fordi det er et studie i floskel-
opremsning.””

 Alle dage
   C12 Hovedscenen - Cirkuspladsen

RADIO-TV-VÆRT OG SATIRIKER

Huxi Bach

I hælene på ...

”Jeg kan godt lide, at man kan rende ind i så godt som alle politikere,” siger Huxi Bach. 
 FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Kristian Thulesen Dahl og Mette Frederiksen mødtes i 
går morges til debat. Forud for debatten sang politiker-
ne ‘Mormors Kolonihavehus’. Men tempoet skred for de 
viseglade, og halvvejs gennem sangen ‘gik det helt galt’ 
ifølge Mette Frederiksen, som havde valgt sangen. Kri-
stian Thulesen Dahl kom derfor med en opfordring om 
at følge hendes tempo: ”Nu synger Mette for.”  FOTO: MAR-

TIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Slinger i kolonihavehuset

Hvad har frydet jer allermest indtil nu?
 “Det har Ukulele-Hanne, der fortolker sexisti-

ske sange på Alternativets båd. Virkelig godt!”
 
Hvad har forvirret jer?

 “At ' nde rundt. Og så er der bare så meget 
godt på programmet, der desværre ligger oven 
i hinanden, så det er virkelig svært at vælge …”

 Hvad glæder I jer til at se lørdag?
 ”Vi glæder os til at møde en politiker i øjen-

højde - hvilket hele Folkemødet vel egentlig 
handler om. Tilliden til politikere er jo bare ikke 
så sindssyg høj, og måske kan netop det at kom-
me bag mennesket ændre lidt på det?”

Hvad glæder I jer til at se søndag?
 ”Altså vi vil gerne se en ) ygtning i øjnene, 

selvom det sikkert vil være grænseoverskriden-
de. Men hey! Hvad gemmer der sig bag dem, vi 
altid bare hører omtalt i medierne som ) ygtnin-
ge? Mennesker af kød og blod, ikke?  5

Det glæder jeg mig til

I see you - tør du se mig i øjnene, før du 
taler om mig?
Amnesty tror på, at møder mellem mennesker kan ændre, 
hvordan vi taler med og om " ygtninge.

 Søndag 10:00 - 12:00
    B17 Amnesty International - Nordlandspladsen
 
Bag om Borgmesteren LIVE
Mød Aarhus' borgmester Jacob Bundsgaard, hvor vi 
kommer bagom mennesket fremfor politikeren.

 Lørdag 14:00 – 15:00
    F14 DK-Medier-teltet, bag biblioteket

BJARKE LEVIN
25, STUDERENDE, BRØNSHØJ

JEPPE BJERREGAARD
25, PÆDAGOG, BRØNSHØJ 



Morgenmad med  
beskæftigelsesministeren
Spis din morgenmad med beskæftigelses-
minister Troels Lund Poulsen. Vi har god tid 
til dialog om arbejdsmarked, velfærd og 
uddannelse. Kent Petersen, næstformand 
for FTF, byder velkommen.
09.00-10.00 i Restauranten. 
Arr.: LO & FTF

Er robotter den nye kollega og fremtidens SOSU’er en robotteknikker? 
9.30-10.30 i Gårdteltet. Arr.: FOA og Danske SOSU-Skoler

Moderne velfærd: Sikkerhedsnet med store huller
10.30-11.30 i Restauranten.  Arr.: FOA  

Kunstig intelligens – hvad skal vi kunne? 
11.00- 12.00 i Gårdteltet. Arr.: Finansforbundet 

Hvordan sikrer fagbevægelsen det holdbare arbejdsliv?
12.30-13.30 i Gårdteltet.  Arr.: FTF-Talentuddannelse 

Hvordan får vi styr på det grænseløse arbejde? 
13.30-14.30 i Restauranten.  Arr.: FTF 

Kan man konkurrenceudsætte støtte til handicappede? 
14.00- 15.00 i Gårdteltet.  Arr.: Socialpædagogerne 

Kunstnerens arbejdsliv – samtale med Søren Pilmark 
15.00-16.00 i Restauranten. Arr.: Dansk Skuespillerforbund 

Over Stregen – seksuel chikane
15.30-16.30 i Gårdteltet.  Arr.: Task Force Seksuel Chikane

Kirkegade 8, Allinge. (Det Gamle Posthus)

Folkets Hus
Det er os med overenskomster og faglige fællesskaber

    LØRDAGENS PROGRAM

LO Ungdoms sangaften
Morten Skov Christiansen og Matias Bredde har guitarerne med og vi synger 
fra den røde sangbog.
21.00 i HK-teltet bag Dagli’ Brugsen.  Arr.: LO-Ungdom

Nyd en kold fyraftensøl med faglige venner.  
17.00-19.00 på Torvet.  Arr.: LO & FTF

OK-bar

Vi vil gerne fortsætte debatterne med dig
 https://www.facebook.com/LODanmark 
 https://www.facebook.com/FTFdk

 @LO_Danmark 
 @FTF_DK

Fællessang
Kl. 9-10
Syng med Krogerup Højskole 
og Engelsholm Højskole

Debatter
Kl. 12-13   
Frirumsdebat - frihed til vækst
Martin Ågerup, Josephine Fock

Kl. 15-16   
Med livet som indsats 
Daniel Rye, Jakob Urth, Mads 
Geisler. Ordst.: Gertrud Højlund 

Kl. 17-18  
I mål med verdensmålene
Kirsten Brosbøl, Morten Leh-
mann, Peder Holk, Nanna 
Højlund, Clement Kjersgaard 
P�Á��

Kl. 22-23
Spørg Clement 
C. Kjersgaard svarer på alt. 

LØRDAG

DIN POLITISKE SANG
Politikere fra alle partier 
vælger fællessange
Kl. 20.05-21.25 
Konf. Sigurd Barrett
Sted: Hovedscenen C12

Fest
Kl. 23-24 
Afrobeats og fest for  
mangfoldighed

HØJSKOLERNES FOLKEKØKKEN – A1 
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BORNHOLMERPARTNERE
Rønne Revision · Kjærstrup Chokolade · Polles Skilte · Stammershalle Badehotel · LO Sektion Bornholm
Bornholm Tours · Mellem Himmel og Jord · VVS Bornholm · Sandvig Is Kalas · Gri! en Spa Hotel · Hotel Friheden
Gretha’s Pension · Fredensborg · Team Bornholm · Nordbornholms Røgeri · Formula Micro · Feriepartner Bornholm
Christiansøfarten · Hotel - Pension Klostergaarden · Knudsker EL · Stammershalle Badehotel · Sa! t Security 
Restaurant Det Gamle Posthus · Restaurant Margeritten · Høiers Iscafé · Gæstgiveren

Folkemødet modtager økonomisk støtte fra:



df.dk

    Folkemødet på Bornholm

Besøg                                                          ’s stand 
                     på Cirkuspladsen C21 
                                      (pladsen ved hovedscenen)

 Fredag den 16. juni 
Kl. 12:30 – 13:00  
Kristian Thulesen Dahl interviewer Claus Hjort Frederiksen. 
)UD�VPDOKDOV�WLO�VSHQGHUEXNVHU����IUD�¿�QDQVPLQLVWHU�WLO�IRUVYDUVPLQLVWHU��
.ULVWLDQ�VOXWWHU�DI�PHG�VPDJVSU¡YHU�Sn�NXJOHJULOOHW�À� VNHVWHJ�
til Claus og alle fremmødte.
 
Kl. 15:00 – 15:30  
3LD�.M UVJDDUG�P¡GHU�0RJHQV�/\NNHWRIW�L�HQ�
snak om formandskaber for partier og Folketing. 
 Lørdag den 17. juni 
Kl. 12:00 – 12:30  
3LD�.M UVJDDUG�XGGHOHU�VPDJVSU¡YHU�Sn�JU VN�
N\OOLQJ�RJ�IRUW OOHU�RP�IHULHRSOHYHOVHU�IUD�6DQWRULQL�
 
Kl. 13:00 – 13:30  
Kristian Thulesen Dahl holder tale på hovedscenen.
 
Kl. 15:30 – 16:00  
4XL]�PHOOHP�6¡UHQ�(VSHUVHQ�RJ�8IIH�(OE N�
om DF og Alternativet.
 
Kl. 17:00 – 17:30  
0¡G�.ULVWLDQ�7KXOHVHQ�'DKO�Sn�VWDQGHQ� 

Følg DF på facebook

Smart i en fart! 
Vælg torskerognen i den genbrugelige emballage

Følg os på          /øen i søen og www.bornholms.dk

Miljøvenlig
PLASTEMBALLAGE
som kan kommes i
opvaskemaskinen,
fryser og mikroovnGe
nb

ru
ge

lig

131x170_BornholmsAnnonce.indd   1 29/05/2017   13.46
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A
lle har et telt, så enten skal man have 
noget andet, eller også skal selve teltet 
skille sig ud. De Konservative (Plads C18) 
har prøvet begge dele, først et skib, men 

siden sidste år et telt, som de ganske vist kal-
der en stue. Fordi det skal føles som at være 
‘hjemme’, lyder forklaringen på konceptet, og 
af samme grund er der mellem de forskellige 
events en del timeouts, hvor man kan komme 
og sidde i konservativt selskab.

Ifølge De Konservative selv er skiftet fra skib 
til telt/stue et velovervejet valg. Teltet ligger ud 
mod Cirkuspladsens hovedstrøg og udmærker 
sig ved at mangle teltvægge på den side, så det 
er nemt at se ind og nemt at komme ind. En 
mærkbar modsætning til, hvordan man opleve-
de det i årene med skibet, hvor publikum ofte 
så ud til at være i tvivl, om man måtte gå 
ombord.

Selv oplever De Konservative det 
ikke som et problem, om de må 
gå ind i andres telte. Lørdag aften 
holder de deres telt lukket for at 
gå til andres fester.

Hos Liberal Alliance (Plads H11) kan man godt 
genkende den konservative iagttagelse: Der er 

en tærskel, der skal overskrides for at beslutte 
at gå ombord på et skib, og derfor posterer 
man ved events en mand på kajen til at gelejde 
folk ombord. Til gengæld for besværet giver 
placeringen midt i Allinge Havn en formidabel 
synlighed. Sidste år var der daglig dækket op 
med hvide duge og champagneglas, som virke-
de lige dele dragende og provokerende på 
strømmen af mennesker, der konstant passerer 
stedet, men selvom skibet i år ikke er et restau-

rationsskib, er synligheden stadig trumf.

Det gælder også om aftenerne, 
når Liberal Alliance holder 
lukkede fester for partiets 
egne – politikere, ledsagere, det 
organisatoriske bagland. Så 
har manden på kajen i stedet 
funktion som adgangskontrol.

Naboen Alternativet spiller på to heste: Her er 
både telt (Plads G21) og skib (Plads H10). Teltet 
på kajen har Alternativet haft hvert år, men ski-
bet er kommet til i år. Det bruges ifølge partiet 
selv som lounge – tag den, konservative stue! – 
mens samhørigheden med teltet er sikret, ved 
at teltvæggene mod vandsiden er af klar pla-
stic,så man kan se både ud og ind.

Indholdsmæssigt gør Alternativets events sig 
bemærket ved, at ingen af dem hedder noget 
med ‘debat’, et dogme, partiet har besluttet for 
dette års Folkemødetilstedeværelse. Unægte-
ligt lidt anderledes, men det hedder vel heller 
ikke Alternativet for ingenting. Det samme med 
et andet meget anderledes indslag, nemlig at 
publikum og paneldeltagere pludselig kan blive 
bedt om at være helt stille i et halvt minut for at 
fordøje stilheden.

Alternativet lukker ned for årets 
Folkemøde med ‘hygge og chill’ 
i tre timer søndag fra kl. 10.30. 
Det er på skibet. På land stiller 
et hold KV17-kandidater fra hele 
landet samtidig op i to timer fra 
kl. 11.30.

Rundturen til parti-teltene fortsætter i avisen 
i morgen.  5

 MICHAEL KJÆRGÅRD

Telt eller skib? Hvorfor ikke begge dele?
Hjemlighed, synlighed og en oplevelse af stilhed.

Hvad sker der ellers i 
partiteltene?
Brug app’en og 9 nd partierne under 
‘Arrangører’

FM17
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Liberal Alliance har med sit skib placeret sig med maksimal synlighed i Allinge Havn.  FOTO: MARTIN THAULOW

”Mine elever skal i løvens hule og 
præsentere deres ideer til bæredygtige 
løsninger. De har arbejdet med det i flere 
uger, men det er i morgen (lørdag, red.), 
det virkelig gælder” 

JOHN LASALLE, 50 ÅR. SKOLELÆRER, NEXØ

 Status på Facebook

 "Når jeg ikke er ork, hedder jeg 
Frederikke og er fra Hobro. Jeg har 
et spørgsmål til panelet" Folkemøde 
for alle #fmdk

Generation Z kaster sig for løverne
Elever fra en 8. klasse på Bornholm pitcher deres ideer for 
et panel af garvede iværksættere. 

 Lørdag 11:30 - 12:30
    F4 Dansk Industri - Ved Allinge Røgeri / Bibliotek

Det glæder jeg mig til

 Vidste du, at bananer er radioaktive?
Kom og få en radioaktiv banan og hør, hvor mange der 
går på et røntgenbillede. Arr.: Radiografrådet.

 Lørdag 09:00 - 10:00
   J42 Det Fælles Sundhedstelt - Kæmpestranden

”Jamen, hold kæft mand, hvad er 
nu det for noget? Kan det virkelig 
passe? tænkte jeg. Det må jeg 
simpelthen høre om.”
THOMAS KIRKEGAARD, 69 ÅR. PENSIONIST 
FRA HILLERØD



Blizzload er en helt ny mådeBlizzload er en helt ny måde at tænke programmering og hosting på. Med Blizzload  at tænke programmering og hosting på. Med Blizzload 

optimeres og indlæses hjemmeoptimeres og indlæses hjemmesiden i browseren på få millisiden i browseren på få millisekunder. Som et lyn fra sekunder. Som et lyn fra 

en klar himmel. En forbedret brugeroplevelse, som sætter helt nye standarder for oplevelse, som sætter helt nye standarder for 

it-industrien – uanset om du sælger nyheder eller kondisko.it-industrien – uanset om du sælger nyheder eller kondisko.

Giv din hjemmeside 
en unik konkurrence fordel
Kontakt administrerende direktør Claus G. Theilgaard 

på 46 35 33 43 eller skriv til claus@blizzload.com

Læs mere på www.blizzload.com

Ny revolutionerende 
software gør sløve 
hjemmesider 
lynhurtige

Setting sites alight

Mød os i DK 
Mediers telt 
på F14
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Driver kommunerne rovdrift på de frivillige?
Kommunerne 
vil have ! ere 
frivillige til at 
løse opgaver 
for sig, men 
plejepersonalet 
er bange for at 
sidde tilbage 
med de sure 
opgaver.

U
enigheden var til at tage 
og føle på, da Aarhus’ 
idealistiske borgmester 
Jacob Bundsgaard og 

FOA’s forbundsformand Den-
nis Kristensen deltog i en 
paneldebat i DK-Mediers telt 
om kommuners brug af frivil-
lige.

 Jacob Bundsgaard er en 
varm fortaler for, at borgerne 
giver en hånd med børnepas-
ningen i daginstitutionerne 

eller på plejehjemmet, mens 
Dennis Kristensen frygter, at 
de frivillige får alle omsorgs-
opgaver, mens hans medlem-
mer får overladt det sure ren-
gøringsarbejde og bleskiftene. 

 Inden de to for alvor kunne 
føle hinanden på tænderne, 
fik de dog mulighed for at 
teste, hvem der var publikums-
favorit, da de fremmødte skul-
le svare på et dilemma fra vir-
keligheden. 

 ”Du er sosu på et plejehjem 
og føler, at du skal løbe stær-
kere hele tiden, og at du ikke 
har tid til beboerne. En frivillig 
tilbyder at støvsuge, men du 
har det dårligt med det, fordi 
rengørings' rmaet bør ordne 
det. Klap, hvis I synes, at det er 
et problem, at den frivillige 
gør det”, lød oplægget.

 Og klapsalverne bragede 
løs. Da de uenige herefter 
skulle klappe, nåede en ung 
mand kun at slå hånd) aderne 
sammen to gange, før han 
måtte indse, at han var håbløst 
i undertal. Ikke mange bakke-

de op om bare at slippe de fri-
villige løs.

De heldige får hjælp 
Men der er nu mange fordele 
ved at bruge frivillige i kom-
munerne, mente borgmester 
Jacob Bundsgaard. I hans øjne 
er det primært et løft, når 
omsorgen bliver givet af en 
ulønnet frivillig.

 ”Borgeren ved godt, at en 
stor del af fagmedarbejderens 
motivation er lønnen, så den 
relation, der opstår med en fri-
villig, er mere i øjenhøjde, for-
di borgeren ved, at vedkom-
mende brænder for det”, for-
talte han.  

 Det billede kunne Dennis 
Kristensen ikke genkende, 
men han kunne til gengæld 

godt forestille sig et scenarie, 
hvor en ældre dame i en bolig-
blok mister sin rengørings-
hjælp, fordi det bliver ordnet 
hos de heldige, som får besøg 
af en velmenende hjælper, 
mens andre må undvære. 

 Helt så dystert er der dog 
ikke grund til at se på det, 
mente Jørgen Hammer, der i 
30 år har været ildsjæl i Nyker 

her på Bornholm. 
 ”Man kan slet ikke drive rov-

drift på frivillige, for de tager 
benene på nakken, hvis de 
ikke føler sig respekterede. De 
forsvinder simpelthen, hvis 
ikke de kan lide duften i bage-
riet,” slog han fast.  5

  ANDERS KJØLLER

”Man kan slet ikke drive rovdrift 
på frivillige, for de tager benene 
på nakken, hvis de ikke føler 
sig respekterede. De forsvinder 
simpelthen, hvis ikke de kan lide 
duften i bageriet.”
JØRGEN HAMMER, ILDSJÆL FRA NYKER

Frivillighed - Samskabelse eller spareøvelse?  DK-Medier-teltet, i går

Kommuners brug af frivillige er et hedt emne, for hvor meget må man gøre brug af dem?  Det debatterede blandt andre borgmester Jacob 
Bundsgaard og FOA-formand Dennis Kristensen i DK-Mediers telt i går.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Den Politiske Vendeplads - Nørregade 35

Vendepladsen 
det - endnu 
- hemmelige 
madsted
Det gælder om at 
opstøve de ledige 
siddepladser og den 
gode mad. Her er en 
krog, som ikke alle har 
opdaget. Endnu. 

H  ar du endnu ikke været 
forbi Folkemødets nye 
madområde ‘Den Politi-

ske Vendeplads’, er det måske 
på tide. Torsdag og delvist fre-
dag var der både lækker mad 
og ledige siddepladser. Fire 
amerikanske autocampere 
ombygget til foodtrucks 
udgør en rullende restaurant. 
Et iøjnefaldende syn. Men 
som Own McGill fra ‘Dining & 
Wheels’ forklarer, så skal folk 

først og fremmest vide, at de 
eksisterer: 

 ”Vi var på Heartland i forri-
ge uge, hvor restauranten var 
fuldstændig proppet i hele 
åbningstiden, så det er et 
spørgsmål om synlighed. Det 
handler simpelthen om, at folk 
ikke ved, at vi er her”, siger 
han. 

 Hos landets ældste vinhand-
ler, Kjær & Sommerfeldt, der 
står for områdets vin- og 
champagnebar, står man også 
klar til at skænke bobler og 
rød/hvide dråber til mange 
) ere gæster.

 ”Torsdag aften var en kata-
strofe, men allerede fra vi 
åbnede fredag morgen, har vi 

haft mange ) ere gæster, så vi 
håber, at budskabet når ud til 
endnu flere nu”, fortæller 
Peter Bøjsen fra den anden 
side af baren. 

Henrik Lehmann, der ejer 
Gæstgiveren lidt længere 

nede ad Nørregade, har taget 
initiativ til det nye madområ-
de. Han ærgrer sig også over, 
at ikke ) ere har været forbi. 

 ”Vi er jo på Folkemøde, og 
folk vil gerne have, at der er 
arrangementer, så vi skulle 

have haft meget mere gang i 
den del også”, siger han med 
henvisning til den lille scene, 
området rummer. 

 Hos hele Bornholms slagter, 
‘Slagter Hallegaard,’ har man 
til gengæld så travlt med at 

lange  gourmethotdogs ”med 
det hele” over disken, at man 
slet ikke har tid til at svare på 
spørgsmål fra avisens udsend-
te.  5

 
MATHILDE FRIIS-ANDERSEN

”Vi var på 
Heartland i 
forrige uge, hvor 
restauranten 
var fuldstændig 
proppet i hele 
åbningstiden, 
så det er et 
spørgsmål 
om synlighed. 
Det handler 
simpelthen om, at 
folk ikke ved, at vi 
er her.”
OWN MCGILL, DINING 
& WHEELSHer er et sted, der serverer lækker mad, og hvor man ovenikøbet også kan sidde ned. ‘Den Politiske 

Vendeplads’ er stadig så ny, at Folkemødegæster endnu ikke har oversvømmet stedet.
  MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE
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Journalisterne fylder godt på Folkemødet. Her sidder de i pressecentret og kæmper for at få teksterne færdige.  FOTO: MARTIN THAULOW / GOOD PEOPLE

Travlhed i Pressecentret

FM17
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Principopsætning på publikationer

Principopsætning til andre formål end publikationer

Lodret variant med navnetræk placeret under logostregen.

Vandret variant med logo til højreVandret variant med logo til venstre

Placement of logo on publications

Use of logo for other purposes

Vertical version with logotype under the logo line

Horizontal version with logo to the leftHorizontal version with logo to the right
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Rønne Revision · Kjærstrup Chokolade · Polles Skilte · Stammershalle Badehotel · LO Sektion Bornholm
Bornholm Tours · Mellem Himmel og Jord · VVS Bornholm · Sandvig Is Kalas · Gretha’s Pension · Fredensborg
Team Bornholm · Nordbornholms Røgeri · Formula Micro · Feriepartner Bornholm · Christiansøfarten
Hotel - Pension Klostergaarden · Knudsker EL · Stammershalle Badehotel · Restaurant Det Gamle Posthus
Sa! t Security · Restaurant Margeritten · Høiers Iscafé · Gæstgiveren

Folkemødet modtager økonomisk støtte fra:


